

# 1 钋中毒

“巴勒斯坦前民族权力机构主席阿拉法特有可能死于毒杀”，7月3日，这条消息犹如一颗重磅炸弹，震惊了国际新闻界，也让中东地区上空骤然升腾起了浓浓的悬疑的气味。

## 遗物中检出钋

根据半岛电视台的报道，他们早在一年半之前就对阿拉法特的死因展开调查，由于阿拉伯世界动荡，这个调查没能得以展开，但在过去9个月当中他们最终得到了阿拉法特遗孀的帮助，阿拉法特的遗孀把阿拉法特的衣服、牙刷还有头巾等交给了半岛电视台。

半岛电视台随后找到了欧洲最好的研究机构——瑞士的研究所对拿到的这些遗物展开了研究，在三个月的检测当中，他们在阿拉法特一条内裤的尿液当中检测出了180毫贝克勒尔的钋-210，这个强度比足以致人死亡的平均水平还高出了20倍之多，所以瑞士机构负责人最终确认，他们在阿拉法特的遗物中检测到了无法解释的高含量的钋-210。

从8年前阿拉法特死因的扑朔迷离到今天的开棺验尸，其实他的死一直都是一个谜团。

## 疑问一：症状不符

根据俄新网的介绍，俄罗斯联邦安全局的前叛逃人员利特维年科，当时他的死就和阿拉法特的逝世有明显的相似性，这个利特维年科就是死于钋中毒，他中毒之后遭遇了严重的腹泻、体重降低、呕吐还有昏迷等等，报道说阿拉法特的症状就和这个利特维年科是颇为相似的。

但路透社的报道说，根据瑞士研究机构发言人达西·克里斯滕的说法，阿拉法特的医学报告中描述的他死前的临床症状和钋-210中毒的症状并不一样，而且有报道说，有医学专家也曾经看过报告，明确排除了阿拉法特中毒身亡的可能性，法国的医生还曾经把阿拉法特的活体组织标本送到三家毒物实验室进行分析，也没有发现任何有毒的痕迹。

## 疑问二：钋从何来

第二个疑问就是这个钋-210究竟是怎么跑到阿拉法特的衣服上的。

根据BBC的报道，这个钋-210是一种银白色的金属，属于极毒的放射性核元素，如果通过吸入、食入或者从伤口进入体内，就可以引起中毒或者急性的放射病。极少的钋-210足以使体重70公斤的人死亡，特别是钋-210的物理半衰期是138天，大约两年半以后放射性就会基本消失，现在阿拉法特已经死了8年了，为什么还能在衣服上检测到这么大剂量的钋-210也是一个疑问。

## 疑问三：是不是以色列干的

第三个疑问就是，如果真的是钋-210中毒，究竟是不是以色列干的？阿拉法特的夫人猜测，以色列想杀死阿拉法特是因为他一直想推进巴勒斯坦建国。但根据美联社的报道，一位以色列官员说，你们查呗，反正尸体也在你们手上，在拉姆安拉，重要证据都在你们手上，还问我们干什么？在采访当中就有记者问他说，据说钋-210要想致人于死地通过食物是唯一的途径。这个官员就笑着说，你是说我是阿拉法特的厨师吗？他还说阿拉法特在国内国外树敌都很多，别想赖以色列，他说要是怀疑的话就直接查出真正的原因来。

综合

# 钋杀还是铊杀？

## ——阿拉法特中毒的N种说法

阿拉法特究竟是不是中毒而死的，现在尚无法确定。即使他是中毒而死的，他究竟中的什么毒，现在也有不同的说法。阿拉法特的死，就像连环套，谜团一个套着一个。

# 2 铊中毒

也许几天之后，人们就会知道阿拉法特究竟是不是死于钋中毒了。

这一切得益于卡塔尔半岛电视台的爆料，本周，半岛电视台报道说，瑞士专家在阿拉法特的遗物中发现了异常高的钋-210含量，这些遗物是由阿拉法特的遗孀苏哈提供的。

## 阿拉法特政治顾问相信他死于谋杀

2004年11月，《纽约时报》记者哈维·莫里斯站在巴萨姆·阿布·沙里夫家的屋顶上目睹了阿拉法特遗体回归拉姆安拉。

阿布·沙里夫长期担任阿拉法特的政治顾问，对于心目中英雄的死亡，他陷入了长时期的痛苦之中，阿拉法特遗体回归的那一天，他对哈维·莫里斯说：“我依然不能相信这是事实，没有阿拉法特的世界，是一个完全不同的世界。”

没过多久，阿布·沙里夫成为巴勒斯坦最引人注目的发言人，他发表的言论逐渐成为巴勒斯坦人的普遍共识，那就是阿拉法特死于谋杀。

## 铊杀阿拉法特？

不同的是，这次的报告说阿拉法特可能死于钋中毒，而当年阿布·沙里夫在声明中说阿拉法特可能死于另一种无色、无臭、无味的有毒化学元素——铊。

2009年，阿布·沙里夫在书中写道，他怀疑阿拉法特被人下毒，即使在2004年的病中下毒也未停止。阿布·沙里夫和阿拉法特联系紧密，他曾经卷入过一件臭名昭著的劫机案，1972年遭遇摩萨德的炸弹袭击。上世纪80年代，他成了阿拉法特的战略设计师，帮助开启了与以色列的谈判。

他在书中写道：“我能够肯定他们每天都在阿拉法特的食物中下毒，他们就在我们的眼皮底下做这些事。”

## 铊比钋更容易操作

去年年初，他再度提出铊中毒论，他说自己的论据来自一个英国著名的法医毒理专家，但他拒绝说出这个专家的名字。

对于阴谋论者来说，铊中毒更有说服力，因为只有掌握和接近核技术的人才能取得钋元素，而铊则比较容易弄到，到目前为止，也只有2006年死亡的前克格勃特工利特维年科可以确定死于钋中毒。

## 阿巴斯还是以色列？

以色列《耶路撒冷邮报》也给出了他们理解的阴谋论，该报声称阿布·沙里夫对以色列的指责只是为了转移人们的视线，防止人们怀疑到谋杀阿拉法特的“真正”凶手——阿拉法特的继承人、现在的巴勒斯坦权力机构领导人阿巴斯。

半岛电视台2009年的报道中曾经引用流亡的法塔赫前高官鲁克·卡杜米的话，卡杜米指责阿巴斯与以色列合谋杀害阿拉法特，这则报道导致了半岛电视台的节目在巴勒斯坦领土被禁止播出。

《耶路撒冷邮报》在7月4日的社论中说：“为了洗清自己，反政治指控，阿巴斯雇用了绰号为‘恐怖面孔’的巴萨姆·阿布·沙里夫。但是，阿布·沙里夫难以否认指控，他能做的只是尽力把斗争的矛头转到以色列身上。”

值得注意的是，不管是阿巴斯一方还是以色列一方，都没有否认阿拉法特中毒的可能性。

现代快报记者 潘文军 编译



7月5日，拉姆安拉，巴勒斯坦安全部队一名士兵守卫正在重新修缮的阿拉法特墓

新华社记者 陈序 摄